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Posudek vedoucího práce 

 

 Výzkum života vrstev stojících na okraji společnosti se delší dobu rozvíjí 

především zásluhou historiků raného novověku. Poněkud menší zájem věnuje tomuto 

tématu historiografie moderní doby. Svou cenu proto mají materiálově založené sondy, 

které přibližují chod institucí i sociální každodennost lidí, kteří se ocitli na dolní příčce 

sociální hierarchie.  

 Takto vymezena je diplomová práce Kamily Štindlové, která se věnuje vzniku, 

fungování a chovancům českobudějovického chudobince v letech 1899 až 1933. 

Heuristicky vycházela z regionální literatury, tisku, vydaných pramenů normativní 

povahy a především z vlastního pramenného výzkumu. Využila cenný materiál 

uchovaný ve fondu archivu města České Budějovice, který doposud stál stranou zájmu 

badatelů. 

 Struktura práce je v podstatě přehledná. Úvod nastiňuje základní badatelské 

otázky, podává přehled využitých pramenů a literatury a jejich stručnou kritiku. Poté 

následuje obecněji zaměřená část zabývající se tématem péče o chudé. Důležitý je 

pokus o vymezení základních pojmů (chudinství, chudinská péče, chudobinec). 

Připomenuta je osobnost Jana Nepomuka Buquoye, jenž sehrál klíčovou roli v reformě 

chudinské péče na konci 18. století a jehož myšlenky měly vliv i na založení prvního 

městského chudobince v Českých Budějovicích v roce 1787. Nástin vývoje chudinské 

péče ve městě čerpá především z Encyklopedie Českých Budějovic a starší práce 

Reinholda Huyera (tu však autorka uvádí pouze v seznamu literatury, nikoliv 

v poznámkovém aparátu). Výkladu by v této kapitole slušela větší sevřenost, 

nadbytečný je kupříkladu obsáhlý exkurz do dějin budějovické nemocnice, obsáhlejší 

zájem by si zasloužily instituce zřizované církví. 

 Nejcennější částí práce je kapitola, která se věnuje vlastnímu městskému 

chudobinci. Provází nás stavbou a vnitřním uspořádáním prostor v chudobinci, 

personálním zajištěním jeho chodu a ekonomikou provozu. Stranou pozornosti 



diplomantky nezůstaly ani vnitřní normy, jimiž se mělo řídit chování obyvatel 

chudobince a jejich skutečné dodržování. Podařilo se jí s použitím archivních pramenů 

vytvořit poměrně barvitý obraz sociální každodennosti lidí na okraji. Ten navíc 

dokresluje analýza knihy chovanců chudobince, která přináší údaje o věku, 

socioprofesní struktuře či zdravotním stavu. 

 Diplomová práce Kamily Štindlové má význam především díky práci s dosud 

nevyužitým archivním materiálem. To z části ospravedlňuje drobné prohřešky, jimiž 

se vyznačuje formální stránka spisu. Větší pozornosti by si zasloužil poznámkový 

aparát, občas se objeví stylistická neobratnost, zcela logicky nejsou řazeny přílohy. 

Vzhledem k těmto výtkám nemohu hodnotit práci lépe než známkou velmi dobře. 
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